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Аса ло да чы тан няАса ло да чы тан ня

Ці мож на за ха піць чы тан нем 

школь ні каў? Для біб лі я тэ ка раў 

і на стаў ні каў бе ла рус кай мо-

вы і лі та ра ту ры гэ та пы тан не 

ста іць асаб лі ва вост ра, бо да-

мі на ван не рус кай мо вы шмат-

ра зо ва ўсклад няе ім за да чу. 

На пя рэ дад ні Дня бе ла рус ка га 

пісь мен ства ў кра і не стар та ва-

 ла між на род ная ак цыя 

«Чы та ем бе ла рус кія кні гі».

Знай сці клю чык
— Яе мэ та — па пу ля ры за цыя 

бе ла рус кай лі та ра ту ры ся род пад-

рас та ю ча га па ка лен ня, — рас ка-

за ла Але на ЧАР НЯЎ СКАЯ, на-

мес нік ды рэк та ра дзяр жаў най 

уста но вы «Цэнт ра лі за ва ная сіс-

тэ ма біб лі я тэк го ра да Мін ска» — 

га лоў на га ар га ні за та ра ак цыі. — 

Да ўдзе лу за пра ша юц ца дзе ці і 

пад лет кі ва ўзрос це да 15 га доў. 

Ад іх па тра бу ец ца зняць і зман ці-

ра ваць ві дэа ро лік з пра чы тан нем 

тво ра ці ўрыў ка з тво ра бе ла рус-

ка га пісь мен ні ка. Фар мат ві дэа ро-

лі ка — AVІ, MOV, MP4 ці MPEG. 

Мак сі маль ная пра цяг ласць — не 

больш як тры хві лі ны. Вель мі спа-

дзя ём ся, што ак цыю пад тры ма юць 

і школь ні кі з ін шых кра ін. Больш 

пад ра бяз ную ін фар ма цыю мож-

на знай сці на на шым сай це www.

chіldlіb.by.

Па сло вах Але ны Чар няў скай, у 

ста ліч ных біб лі я тэ ках сён ня сфар-

мі ра ва ны якас ны кніж ны фонд, 

які ад па вя дае за пы там чы та чоў.

Асаб лі вая ўва га нада ец ца ме на ві-

та бе ла рус кай кні зе, у пад трым ку

якой пра во дзіц ца шмат ме ра-

 пры ем стваў.

— Ма ла дыя баць кі шмат ува гі 

ўдзя ля юць пад рых тоў цы сва іх дзя-

цей да шко лы. І дзя куй бе ла рус кім 

вы да вец твам, якія звяр ну лі ўва гу 

на не да хоп лі та ра ту ры на бе ла рус-

кай мо ве ме на ві та для да школь ні-

каў. Апош нім ча сам з'я ві лі ся да-

стой ныя аў та ры і кні гі, якія хо чац ца 

пра соў ваць і пра па ноў ваць іх чы та-

чу. Для ма лод шых школь ні каў так-

са ма з'я ві лі ся доб ра ілюст ра ва ныя 

кні гі з ці ка вым сю жэ там.

Кож ная біб лі я тэ ка рас пра цоў-

вае ўлас ны план пад трым кі бе ла-

рус ка га чы тан ня. На прык лад, у 

біб лі я тэ цы № 14 рэа лі зоў ва ец ца 

пра ект «Шпар ка па-бе ла рус ку». 

Ня рэд ка ўпер шы ню з бе ла рус кай 

мо вай дзі ця су ты ка ец ца толь кі ў 

шко ле. І пра цэс яе пры няц ця пра-

 хо дзіць да во лі скла да на. Мы 

імк нём ся зра біць так, каб бар' ер ва

ўспры ман ні бе ла рус кай мо вы знік. 

А ў дзі ця чай біб лі я тэ цы дзе ці зна ё-

мяц ца з бе ла рус кі мі сло ва мі, аў та-

ра мі тво раў у ня зму ша най аб ста-

ноў цы, яны кан так ту юць на род най 

мо ве па між са бой і та кім чы нам 

зні ка юць стрэ са выя фак та ры.

У нас пра цу юць са праўд ныя 

пра фе сі я на лы сва ёй спра вы, якія 

імк нуц ца іс ці ў на гу з ча сам — біб-

лі я тэ ка ры ве да юць па ды хо ды да 

юных чы та чоў: як за ха піць іх ува гу 

і не на пу жаць тоў стай кніж кай. Яны 

мо гуць знай сці клю чык да кож на га 

дзі ця ці, каб ма лое па лю бі ла кні гу і 

не за бы ла ся пра біб лі я тэ ку.

Ро ля пе да го га
— У дзя цей на са мрэч вель-

мі ма лень кі слоў ні ка вы за пас, бо 

до ма баць кі з імі не раз маў ля юць 

на род най мо ве, — па га джа ец-

ца за гад чык ста ліч най дзі ця-

чай біб лі я тэ кі № 4 На тал ля 

ОТ ЧЭС КАЯ. — Та му ў на шай 

уста но ве дзей ні чае ін тэр ак тыў ны 

края знаў чы гур ток з мі ні-му зе ем 

«Бе ла рус кая хат ка». Там мож на 

па тры маць у ру ках драў ля ныя 

лыж кі, по суд з глі ны, прад ме ты дэ-

ка ра тыў на-пры клад но га мас тац-

тва, ляль кі з са ло мы і гэ так да лей. 

Вя до ма, у гэ тай хат цы «жы вуць» 

і кні гі: мы прэ зен ту ем там на він кі 

і ра зам з дзець мі чы та ем услых. 

Яны па він ны чуць род ную мо ву. Усе 

не зра зу ме лыя сло вы ад ра зу ж тлу-

ма чым, у тым лі ку і з да па мо гай 

гуль ні. На прык лад, дзе цям вель мі 

па да ба ец ца гу ляць у «Слоў ні ка вы 

джэм», ка лі мы да ста ём са сло іч ка 

па пер кі з бе ла рус кі мі сло ва мі і пе-

ра кла да ем на рус кую. Так іх лек січ-

ны за пас ак тыў на па паў ня ец ца.

Зра зу ме ла, асо ба на стаў ні ка 

на сто пра цэн таў вы зна чае, што 

бу дуць дзе ці чы таць і ці бу дуць 

чы таць уво гу ле. Пе да гог па ві нен

са чыць за тым, як сён ня раз ві ва юц -

ца паэ зія, про за, дра ма тур гія, 

якія но выя ім ёны з'яў ля юц ца ў лі-

та ра ту ры. А ка лі на стаў нік сам не 

чы тае і ні чым не ці ка віц ца, то як 

ён мо жа за ах во ціць да чы тан ня 

дзя цей?

— Што мы за ўва жы лі: су час ныя 

ма ла дыя на стаў ні кі со чаць за на-

він ка мі бе ла рус кай лі та ра ту ры. Гэ-

та мы ба чым па спі сах лі та ра ту ры, 

з якой пры хо дзяць да нас іх вуч ні. 

На прык лад, ка лі ў біб лі я тэ цы з'я-

ві лі ся тво ры Ка ця ры ны Ха да се віч-

Лі са вой, толь кі мы ве да лі, на коль кі 

яны ці ка выя. А ця пер і на стаў ні кі 

ра яць гэ та га аў та ра сва ім вуч ням, 

бо яны са мі ма юць дзя цей і ве да-

юць, што іх за хап ляе, — ка жа На-

тал ля От чэс кая. — Па на шых на зі-

ран нях, ёсць тэ мы, якія ха це ла ся б 

ба чыць у су час най бе ла рус кай лі-

та ра ту ры. Пад лет каў хва лю юць тэ-

мы бу лін гу, ка хан ня, уза е ма ад но-

сін, са цы яль на га сі роц тва. І ня рэд-

ка біб лі я тэ кар пер шы да вед ва ец ца 

пра тое, што ад бы ва ец ца ў ду шы 

та го ці ін ша га дзі ця ці — па той лі-

та ра ту ры, якую ён шу кае. Хлоп чык 

ці дзяў чын ка не мо гуць прый сці са 

сва і мі пы тан ня мі да на стаў ні ка ці 

баць коў і звяр та юц ца да кні гі ў по-

шу ках ад ка зу. Я як ма ці пад лет ка 

вы дат на ра зу мею, што лі та ра ту ры 

для су час най мо ла дзі не ха пае, і 

не мае зна чэн ня, на якой мо ве яна 

бу дзе на пі са на.

Пад лет кі лю бяць кні гі, у якіх га-

лоў ныя ге роі — іх ра вес ні кі, дзе 

мож на знай сці ад люст ра ван не 

што дзён на га жыц ця. Ёсць ін та рэс 

і да та кіх тэм, як хва ро бы, смерць. 

Яны хва лю юць і ці ка вяць дзя цей 

ва ўсе ча сы. А да рос лыя не заў-

сё ды ад важ ва юц ца га ва рыць з імі 

пра гэ та.

Кла сі кі по бач
У ста ліч най дзі ця чай біб лі я тэ-

цы № 2 пра цуе «Ка бі нет пісь мен-

ні ка».

— Су стрэ чы з лі та ра та ра-

мі — ад на з фор маў па пу ля ры-

за цыі бе ла рус кай кні гі, — тлу ма-

чыць за гад чык біб лі я тэ кі Ган на 

КУ ДАР. — Мы рэа лі зоў ва ем гэ-

ты пра ект пры пад трым цы Са ю-

за пісь мен ні каў Бе ла ру сі. Сё ле та 

ад бы ло ся ўжо 13 ві зі таў аў та раў 

да сва іх чы та чоў. На ват у скла да-

ны 2020 год мы ад та кіх су стрэч 

не ад маў ля лі ся. Важ на, што дзе ці 

мо гуць пры нес ці пра фе сі я на лам 

свае тво ры, па чуць іх мер ка ван не 

і атры маць кан суль та цыю. А яшчэ 

яны мо гуць аб няць жы во га кла сі ка. 

Зра зу мець, што пісь мен ні кі — гэ та 

не толь кі парт рэ ты ў пад руч ні ках. 

Яны жы вуць по бач з на мі...

Ган на Ку дар кан ста та ва ла, што 

з су час ны мі тво ра мі біб лі я тэ кі не 

ад чу ва юць дэ фі цы ту, а вось кні гі 

мно гіх аў та раў, якія ўва хо дзяць у 

школь ную пра гра му і ка рыс та юц ца

па вы ша ным по пы там, трэ ба бы ло б 

пе ра вы даць. Тую ж «На сцеч ку»

Кузь мы Чор на га. Да рэ чы, гэ ты 

твор за ста ец ца ак ту аль ным і для 

су час ных пад лет каў.

«Ка лі наш чы тач про сіць кні-

гу, якая апош ні раз вы да ва ла ся 

ў 1969 го дзе, але на стаў нік уклю-

чыў яе ў спіс для чы тан ня, то мы 

не мо жам яму да па маг чы. Та му 

ад праў ля ем у На цы я наль ную біб-

лі я тэ ку, — кан ста та ва ла яна. — 

У на шай біб лі я тэ цы яшчэ мож на 

знай сці кні гі, вы да дзе ныя ў 1979—

1980 га дах, але не ра ней шыя. Ёсць 

кні гі, якія прад стаў ле ны толь кі ў 

ад ным эк зэмп ля ры».

Да пан дэ міч ных ча соў у ста лі цы 

пра во дзіў ся Фес ты валь ся мей на га 

чы тан ня, пад час яко га вы зна ча лі ся 

са мыя ак тыў ныя чы та чы. У Мін ску 

ёсць сем'і, якія бя руць па 30 кніг у 

ме сяц на ўсіх: і для дзя цей, і для 

да рос лых. Ёсць і сем'і, што за пі-

са ныя ад на ча со ва ў пяць-шэсць 

біб лі я тэк. Ка лі ў ад ной з іх ёсць 

чар га на лі та ра ту ру, якая ці ка віць, 

у ін шай мо жа і па шан ца ваць. Уво-

гу ле, у кож най біб лі я тэ цы ёсць чэр-

гі на пэў ную лі та ра ту ру, пры чым 

не толь кі пра грам ную. На прык лад, 

той жа «Га ры По тар» не страч вае 

сва ёй па пу ляр нас ці і ні ко лі не пы-

ліц ца на кніж ных па лі цах. Вель мі 

доб ра чы та юц ца тво ры твор ча га 

тан дэ ма Анд рэя Жва леў ска га і 

Яў ге ніі Па стэр нак.

Што да ты чыц ца школь най пра-

гра мы па бе ла рус кай лі та ра ту-

ры, то да яе за ста юц ца пы тан ні. 

Ці мо гуць тво ры, якія ства ра лі ся 

ў па чат ку ХХ ста год дзя, быць су-

час ныя для ця пе раш ніх школь ні-

каў? На коль кі ак ту аль ныя яны для 

іх? Стар ша клас ні кі час та ка жуць з 

па про кам пра школь ную пра гра му: 

«Се ля нін скон чыў ся, па ча ла ся вай-

на...» Да та го ж, на коль кі дзе цям 

зра зу ме лыя сло вы, якія ўжы ва юц-

ца іх аў та ра мі? Мно гія прад ме ты і 

па няц ці даў но вый шлі з ужыт ку. 

Але ма ла зра зу ме лы мі сло ва мі і 

дыя лек тыз ма мі гра шыць і су час-

ная лі та ра ту ра. І пе да го гі, і біб лі я-

тэ ка ры ўпэў не ныя, што тво ры для 

дзя цей па він ны быць на пі са ныя 

прос тай мо вай, бо на ват да рос-

лыя не ве да юць не ка то рых слоў і 

не мо гуць іх рас тлу ма чыць.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Ла ка цыі ак тыў нас ціЛа ка цыі ак тыў нас ці

...Па куль я даб ра ла ся да 

мес ца пра вя дзен ня фо ру му, 

дождж спы ніў ся. І во зе ра су-

стрэ ла мя не і ін шых удзель-

ні каў со неч ны мі пра мя ня мі 

і хва ё вым па хам. Пер шы, 

ка го за ўва жы ла, быў вет лі-

вы ма ла ды муж чы на, які да-

па ма гаў удзель ні кам ста віць 

па лат кі і рас паль ваць вог-

ні шча. Ака за ла ся, што гэ та 

Юрый СЕ ГЯ НЮК — пер шы 

сак ра тар Брэсц ка га аб лас-

но га ка мі тэ та БРСМ, ад на-

го з асноў ных ар га ні за та раў 

фо ру му:

— Гэ та наш сё мы фес-

ты валь — ён стаў ужо пэў-

най тра ды цы яй. Важ на ад-

зна чыць, што бя гу чы год 

стаў рэ корд ным, та му што 

на яго са бра ла ся больш за 

ча ты рыс та ча ла век. У ме-

ра пры ем стве бя рэ ўдзел 

пра цоў ная мо ладзь. Гэ та не 

прос та турз лёт са звык лы-

мі спа бор ніц тва мі, мы так-

са ма пра во дзім яго як дыя-

ло га вую пля цоў ку, а яшчэ 

пра па ноў ва ем удзель ні кам 

вы ра шыць ін тэ ле кту аль ныя 

за дан ні. Кож ны ак ты віст 

БРСМ мо жа па спа бор ні чаць 

за най вы шэй шыя мес цы ў 

воб лас ці. Ха це ла ся б ад зна-

чыць, што та кія ме ра пры ем-

ствы бу дуць пра цяг вац ца.

На рэш це, на ды шоў час 

для са ма га ці ка ва га: па ча-

 лі ся гуль ні. Тыя, хто мог па-

хва ліц ца доб рай спар тыў най 

пад рых тоў кай, удзель ні ча лі ў 

спар тыў ным бло ку. Яны пе ра-

цяг ва лі ка нат, гу ля лі ў дартс, 

пра хо дзі лі спар тыў на-ту рыс-

тыч ную па ла су. А са мыя 

сме лыя і ду жыя спа бор ні ча-

лі ў пад няц ці гі ры. Мо ладзь, 

схіль ная да на ву кі, пра дэ-

ман стра ва ла свае ін тэ ле кту-

аль ныя маг чы мас ці пад час 

кві зу і бліц-тур ні ру «Мо ладзь 

Бе ла ру сі». Ад па чыць і рас-

сла біц ца атры ма ла ся дзя ку-

ю чы та ле на ві тым ак ты віс там, 

якія пра вя лі кан цэрт су час най 

поп-му зы кі.

Але «Пры буж жа-2021» — 

не толь кі спа бор ніц твы і 

кон кур сы. У пер шую чар гу 

гэ та — летнік на бе ра зе во-

зе ра. Скла да на ўя віць, што 

мо жа быць леп шае за лет нія 

дні, якія ты пра вёў у кам па -

ніі сяб роў на пры ро дзе... 

Я па мя таю, як пас ля дзя ся -

та га кла са ра зам са сва і мі 

ад на клас ні ка мі тра пі ла ў па-

ла тач ны ла гер. Гэ та той во-

пыт, які за ста ец ца з та бой 

на ўсё жыц цё. Га вор ка ідзе 

не толь кі пра ежу з вог ні шча

і ку пан не ў ра цэ. Тут важ на 

ін шае: пра вер ка твай го акру-

жэн ня ў эк стрэ маль ных умо-

вах. Мяр кую, што ўдзель ні кі 

фо ру му са мной па го дзяц ца. 

За гэ тыя тры дні яны не толь-

кі пра ве ры лі свае сі лы, але і 

пра вя лі час з ка рыс цю.

...На раз ві тан не во зе ра 

па да ры ла нам дзіў ны жні-

вень скі за хад сон ца і ці шы-

ню ста ро га ле су. Хо чац ца 

спа дзя вац ца, што на ступ нае 

ле та так са ма не рас ча руе.

Ары на КАР ПО ВІЧ.

Фо та ар га ні за та раў.

ЛА ГЕР-ФО РУМ ДЛЯ ПРА ВЕР КІ СІЛ
У са мым кан цы мі ну ла га тыд ня «Чыр вон ку. 

Чыр во ную зме ну» за пра сі лі на ма ла дзёж ны 

фес ты валь. Ла гер удзель ні каў раз мяс ціў ся на 

бе ра зе во зе ра Гаць, што за трыц цаць кі ла мет раў 

ад Ба ра на віч. Шчы ра ка жу чы, у пер шы дзень 

фо ру му на двор'е не ра да ва ла. Бы ло скла да на 

ўя віць: ці атры ма ец ца пра вес ці тры дні ў па лат цы? 

Але ар га ні за та ры за пэў ні лі, што ме ра пры ем ства 

прой дзе ў лю бым вы пад ку. З усёй Брэсц кай 

воб лас ці са бра ла ся 17  ка ман д, якія му сі лі 

спа бор ні чаць за пра ва на зы вац ца са мы мі 

ак тыў ны мі, па зі тыў ны мі і спар тыў ны мі ак ты віс та мі.

БУ ЛІНГ, КА ХАН НЕ, 
ПРАБ ЛЕ МЫ ЎЗА Е МА АД НО СІН...

Ад ка зы на якія пы тан ні шу ка юць у кні гах су час ныя пад лет кі?
Фо

 та
 А
лі н

ы 
МА

 ЗА
 ВЕ

Ц.


